

基层医院药房建立药学咨询中心的设想

孙梁燕(慈溪 315300 浙江慈溪市人民医院)

为推动医院临床药学工作的开展,笔者以为在条件有限的基层医院建立药学咨询中心(以下简称中心)比通常临床药学工作中开展的药物浓度监测和药学监护在指导用药方面更具有可行性和有效性,现分述如下。

1 基层医院建立中心是可行的,现先罗列一下开展药学咨询工作的基本条件

1.1 人员:专门从事中心工作的药师是合理用药的参谋和顾问。因而需具有坚实的药学、医学知识,并能运用自如;需有高度的责任感、耐心和很好的表达能力。

1.2 资料:中心必须收集大量资料,并不断地更新和维护,就需要有合适的和便于使用的药学情报资料库,包括医学图书、期刊、学术会议文献等。这些资料也完全可以通过邮购、订阅等方式日积月累而具备。

1.3 设施:只要有个办公室和资料室,有办公桌、椅、书架、书柜、卡片、目录柜、电话也就就可以了。现在有好多基层医院已拥有微机,那就更好了。

1.4 合适的咨询表:咨询表应有以下项目:咨询日期、咨询者、咨询类型、答询的资料来源、答复时间及所用时间、答复方式等。这表设计好了在基层医院也不难得到。

以上是中心开展工作的基本条件,其中所需硬件部分在基层医院都具备,至于最重要的人员素质也完全可以通过培训、继续教育、自学等方式达到所需水平。所以在基层医院建立中心是可行的。

2 基层医院建立中心对指导用药是有效的。中心通过答复患者、临床医生、护理人员三大主要体的问题,以达到安全、有效、合理的用药目的。

2.1 答复患者的咨询:患者在用药过程中有种种疑惑,如药物有何作用、有何毒副反应、服药注意事项、药物的贮存方法、药物配伍应用是否恰当、药物的生产厂家、效期、某些药物使用后出现异常的副反应等问题。

中心能给予清楚明确的答复,使患者消除疑虑,以提高病人用药的依从性,从而有利病人的治疗。而另一方面,某些问题经过中心有心的整理,可作为药物使用的反馈信息,提供给药厂,有利其对药物制剂的改进;而某些严重的不良反应的发现,也可使不良反应不在更大范围内造成危害,从而促进用药安全,同时对药品质量也是一种监督。

2.2 答复临床医生咨询:中心备有的大量资料可以对临床医生提出的某种药物的详细资料,包括其药动学、药效学方面的有关数据、药物的商品名、非专利名、新药的资料、药物的货源及同类药物的价格比等问题以满意的答复,使临床医生在用药时考虑得更周到,使用药更合理。

2.3 答复护理人员咨询:护理人员对如今层出不穷的新药性质了解得不够全面,往往在具体操作时碰到药物的使用问题,如药物在输液中的可配伍性,药物使用顺序、病人状态与药效的关系,出现不良反应时如何处理等,中心可以提供正确有效的解决办法,从而使患者用药更合理。

综上所述,在基层医院建立中心既是可行的,又是行之有效的,故笔者设想可在基层医院设立中心,作为基层医院开展临床药学工作的“奠基石”。